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ВСТУП 

 

Актуальність теми. Футзал є різновидом класичного футболу. В 

Україні це молодий вид спорту, який розвивається досить стрімко і має 

великий потенціал. У нашій державі створено Асоціацію футзалу України, 

яка регулярно проводить національні чемпіонати і Кубок України серед 

чоловічих команд вищої, першої та другої ліг, жіночих команд вищої і 

першої ліг. Наші клуби постійно беруть участь у Єврокубках, а національна і 

молодіжна збірні країни є призерами чемпіонатів Європи і світу. Великою 

популярністю цей вид спорту користується серед студентської молоді. 

Значна увага приділяється розвитку дитячо-юнацького та студентського міні-

футболу. 

Порівняно з класичним футболом, футзал має багато відмінностей: 

значно різняться правила гри; своєрідна техніко-тактична підготовка гравців; 

окремий контингент тренерів і суддів; є свої особливості побудови 

тренувального процесу; інша схема проведення Єврокубків, чемпіонатів 

Європи і світу. А сама гра являє собою динамічне, яскраве, багате на гострі 

моменти дійство, яке захоплює глядачів протягом усього матчу.  

Не дивлячись на зазначену специфіку футзалу, більшість тренерів 

футзальних команд продовжують користуватися системою тренування, що 

склалася у футболі (Г. А. Лісенчук, 2004; І. Г. Максименко, 2009; 

В. М. Костюкевич, 2006; В. В. Ніколаєнко, 2012; В. М. Шамардін, 2012), хоча 

особливості змагальної діяльності у футзалі вимагають внесення коректив у 

зміст і спрямованість процесу підготовки [27; 30; 33; 18; 64]. Саме на такі 

проблеми сьогодні звертають увагу фахівці з футзалу. Аналіз проведених 

наукових досліджень свідчить, що вони були присвячені питанням побудови 

навчально-тренувальних занять з урахуванням їхнього змісту та 

спрямованості навантаження (Д. М. Випріков, 2008), технічної і тактичної 

підготовки (О. Є . Бабкін, 2004; С. А. Айткулов, 2005), фізичної підготовки 
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(І. І. Стасюк, 2011), змагальної діяльності у футзалі та підготовки до неї 

(І. Якимишин, 2008), тестування (Й. Г. Фалес, 2005) [1; 3; 12; 55; 57; 67]. 

Аналіз змісту проведених досліджень дозволяє стверджувати, що 

проблема побудови тренувального процесу в річному циклі підготовки у 

футзалі досі не розв’язана і потребує необхідної розробки та впровадження в 

тренувальний процес ефективних методів, засобів підготовки для 

подальшого прогресу на всіх рівнях. 

Отже, обрана тема нашого дисертаційного дослідження є достатньо 

актуальною, а експериментальне обґрунтування побудови тренувального 

процесу футзалістів в річному циклі підготовки дозволить оптимізувати 

підготовку спортсменів у цьому виді спорту. 

Об’єкт дослідження – система підготовки кваліфікованих спортсменів 

у футзалі. 

Предмет дослідження – структура і зміст тренувального процесу 

кваліфікованих футзалістів в річному макроциклі. 

Мета дослідження – експериментально обґрунтувати структуру і зміст 

побудови тренувального процесу кваліфікованих футзалістів в річному 

макроциклі з урахуванням основних положень теорії періодизації 

спортивного тренування. 

Відповідно до мети дослідження визначено такі завдання: 

1. Проаналізувати та узагальнити сучасні проблеми побудови 

тренувального процесу спортсменів ігрових видів спорту в річному циклі 

підготовки. 

2. Вивчити особливості змагальної діяльності футзалістів.  

3. Визначити показники спеціальних здібностей кваліфікованих 

футзалістів і встановити їх взаємозалежність та вплив на показники 

змагальної діяльності. 

4. Розробити та експериментально обґрунтувати побудову 

тренувального процесу кваліфікованих футзалістів протягом річного 

макроциклу. 
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Для реалізації мети та завдань магістерської роботи використовувалися 

такі методи дослідження: теоретичний аналіз та узагальнення літературних 

джерел; педагогічні спостереження; педагогічний експеримент; метод 

педагогічних контрольних випробувань (тестування); медико-біологічні 

методи дослідження; методи математичної статистики. 

Практичне значення одержаних результатів та основних ідей 

магістерської роботи полягає у розробці та впровадженні побудови 

тренувального процесу кваліфікованих футзалістів протягом річного 

макроциклу на основі особливостей змагальної діяльності, інтенсивності 

навантажень та адаптації до них, взаємозв’язку спеціальних здібностей. 

Апробація результатів дослідження відбувалась під час щорічної 

звітної наукової конференції студентів, магістрантів Кам’янець-Подільського 

національного університету імені Івана Огієнка (м. Кам’янець-Подільський 

29-30 березня 2022 року) та на засіданні кафедри спорту і спортивних ігор. 

Структура і обсяг дипломної роботи. Дипломна робота складається зі 

вступу, трьох розділів, висновків та списку використаних джерел. 

Ілюстративний матеріал подано у 20 таблицях і 17 рисунках. Загальний обсяг 

роботи – 91 сторінці друкованого тексту. У роботі використано 70 

літературних джерел. 

  



 

 

81 

ВИСНОВКИ 

 

1. Аналіз та узагальнення сучасних проблем підготовки спортсменів 

дозволяє констатувати, що побудова тренувального процесу спортсменів 

командних ігрових видів спорту, порівняно з іншими видами спорту, має свої 

специфічні особливості, що, насамперед, обумовлено календарем змагань і 

тривалістю основних етапів підготовки в межах макроциклу.  

У ході теоретичного аналізу було встановлено, що побудова тренувального 

процесу кваліфікованих футзалістів протягом річного макроциклу потребує 

експериментального обґрунтування на основі особливостей змагальної діяльності, 

взаємозв’язку спеціальних здібностей гравців і специфічних особливостей їх 

адаптації до навантажень різної спрямованості. 

2. Визначено кількісні та якісні показники, а також структуру техніко-

тактичної діяльності команд різної кваліфікації у футзалі. Встановлено, що 

протягом матчу в структурі техніко-тактичної діяльності команд найбільше ТТД 

припадає на виконання передач (від 41,6 % – команди аматорської ліги до 

45,6 % – збірна команда України) і зупинок м’яча (від 27,8 % – команди 

аматорської ліги до 35,1 % – команди Екстра ліги). Інші техніко-тактичні дії 

використовуються протягом матчу в межах від 1,2 до 14,3 %. 

Порівняльний аналіз техніко-тактичних дій змагальної діяльності 

футбольних і футзальних команд засвідчив існування відмінностей у структурі 

їхніх показників. Так, в структурі техніко-тактичної діяльності футзальних 

команд значно більша частка виконання ведення, передач і зупинок м’яча, а також 

ударів по воротах, проте за часткою відборів, перехоплень і обведень вони 

поступаються футбольним командам. Це підтверджує нашу думку про 

недоцільність застосування моделей підготовки, що використовуються у 

«класичному» футболі.  

3. Встановлено, що визначені за показниками змагальної діяльності 

структури техніко-тактичної діяльності гравців різних амплуа розрізняються не 

значно, що пов’язано з особливостями гри у футзал, яка вимагає від гравців 
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певної універсалізації. Проте, варто відзначити, що нападники більшу частину дій 

виконують у 3-му режимі координаційної складності, в той час як захисники у 2-

му РКС. 

Встановлена структура техніко-тактичної діяльності захисників і 

нападників у футзалі спонукає до диференційованого підходу щодо 

удосконалення техніко-тактичної майстерності гравців у цьому виді спорту.  

4. Визначена інтегральна оцінка техніко-тактичної діяльності як для команд 

різної кваліфікації, так і для гравців різних амплуа.  

Аналіз отриманих результатів засвідчив, що чим вище рівень кваліфікації 

команди, тим вище специфічні показники її техніко-тактичної діяльності: 

коефіцієнтів інтенсивності, мобільності, агресивності та ефективності, що в 

цілому і визначають інтегральну оцінку. Рівень техніко-тактичної діяльності для 

команд різної кваліфікації за показниками інтегральної оцінки становить для 

команд аматорської ліги – від 5,68 до 6,60 балів; для команд І ліги – від 5,95 до 

6,91 балів; для команд Екстра ліги – від 6,23 до 7,35 балів; для команд збірної 

України – від 5,88 до 7,16 балів. 

Якщо порівняти ігрову діяльність гравців різних амплуа, то можна 

відзначити, що захисники мають кращі показники за всіма специфічними 

коефіцієнтами, крім коефіцієнта агресивності. Інтегральна оцінка техніко-

тактичної діяльності висококваліфікованих гравців різних амплуа у футзалі 

становить: для захисників – від 5,65 до 7,08 балів; для нападників – від 4,83 до 

6,54 балів. 

Отримані показники дозволили розробити оціночну шкалу для визначення 

рівня ТТД команд з футзалу та гравців різних амплуа за визначеною інтегральною 

оцінкою. 

5. Встановлено структуру рухової діяльності гравців протягом матчу. За 

співвідношенням її окремих складових (ходьба, помірний біг, прискорення, 

ривок) можна охарактеризувати та порівняти ігрову діяльність гравців різних 

амплуа. Визначена інтенсивність рухової діяльності може служити орієнтиром 

для планування тренувального навантаження.  



 

 

83 

6. Отримані фізіологічні показники змагальної діяльності гравців різних 

амплуа у футзалі свідчать про високоінтенсивну роботу, яку вони виконують у 

процесі матчу. Так, середня ЧСС граців знаходилася в межах 133-140 удхв-1, а 

максимальні показники ЧСС в нападника досягали 227 удхв-1, у захисника 194 

удхв-1, у воротаря – 185 удхв-1. Енергетичні витрати гравців протягом гри 

становлять 1141,9 – 1356,8 ккал. 

Визначення фізілогічних показників у тренувальній діяльності дозволяє 

аналізувати їх відповідність поставленим завданням, а також корегувати 

відновлювальні засоби. 

Було визначено, що рухова діяльність у футзалі за характеристикою 

співвідношення активних і пасивних фаз із підвищенням кваліфікації команд 

змінюється в сторону збільшення тривалості активних фаз. 

7. Визначено показники спеціальних здібностей кваліфікованих футзалістів 

та встановлений їх взаємозв’язок, що підтвердило передбачення про комплексний 

підхід до планування і реалізації тренувального процесу у цьому виді спорту. 

8. Встановлено дані співвідношення засобів тренувальної роботи, розподіл 

тренувальних навантажень різної спрямованості, кількісні показники основних 

параметрів підготовки кваліфікованих футзалістів у річному макроциклі. 
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